

# 2021大湾区科学论坛11-13日在穗召开

大湾区科学论坛永久会址落户南沙

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 12月3日,广东省人民政府新闻办在广州举行“2021年大湾区科学论坛”新闻发布会。会上透露,2021年大湾区科学论坛将于12月11-13日在广州召开,大湾区科学论坛永久会址落户南沙。

## 超百名院士专家齐聚广州

广东省副省长王曦介绍了2021年大湾区科学论坛有关筹备情况。他说,论坛采用“线上视频+线下参会”形式,按照“1+6+1”的模式设置举办1场高规格的全体大会、6场分论坛(生命科学论坛、网络通信论坛、可持续发展论坛、海洋科学论坛、纳米科学论坛和工业技术软件论坛)和1场湾区科创峰会特色活动。

王曦同时介绍了论坛的几大亮点。其中一个就是广泛凝聚合作共识,探索应对全球性挑战新路径。“本次

论坛既面向前沿基础研究,也关注影响全球可持续发展的重大问题,广泛邀请国内外顶尖科学家参与讨论。”另一个亮点是弘扬科学家精神,引领崇尚科学新风尚。王曦说,作为粤港澳大湾区最高级别的科学盛会,本次论坛邀请共和国勋章获得者钟南山院士、未来科学大奖物质科学奖获得者薛其坤院士和王贻芳院士等超百名国内外院士专家齐聚广州,分享生命科学、量子科学、高能物理等领域优秀研究成果。

## 科学论坛永久会址落户南沙

近年来国际高端会议相继落户南沙。南沙为何能成为国际交流的重要平台?广州市南沙区区长董可回答了这一提问。

董可认为,南沙具有多重国家战略叠加的政策优势。南沙叠加了国家级新区、自贸试验区、粤港澳全面

合作示范区等多重国家战略功能,是广东省唯一的国家级新区、广东自贸试验区面积最大片区和广州唯一的城市副中心,近年又获批成为综合保税区、国家进口贸易促进创新示范区,正逐渐成为全球投资首选地和最佳发展地。

得天独厚的区位优势和国际一流的营商环境也是南沙的优势。此外,南沙是高端科创资源集聚的新高地。近年来,围绕建设成为粤港澳大湾区国际科技创新中心重要支撑、综合性国家科学中心主要承载区、广深港澳科技创新走廊枢纽节点,南沙正着力构建“1+1+3+N”科技创新平台体系。此次大湾区科学论坛,来自南沙的科大讯飞、云从科技、广州市智能软件产业研究院等将为论坛带来浓浓的科技风,以智能同声传译、智能迎宾、机器人消杀、全息投影等为代表的高科技将展示南沙科技创新成果。

## 广州全面排查清理校外培训广告

**新快报讯 记者杨依泓 通讯员 王凌晏报道** 3日上午,广州市市场监管局会同市教育局联合召开校外培训广告管控工作行政指导会。记者从会上获悉,广州市将严格按照有关政策文件要求,全面排查清理校外培训广告,确保主流媒体、新媒体、网络平台及公共场所、居民区等线上线下空间不刊播面向中小学(含幼儿园)的校外培训广告,以及不得在中小学校、幼儿园开展商业广告活动,不得利用教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或变相发布广告。

据介绍,广州市教育局将重点检查“学科、辅导、教育咨询、教育文化传播、高端家政、新家政、住家教师、众筹私教、一对一、一对多、游学、研学、夏令营、思维素养、国学素养”等及其组合的关键词,重点监测学科类培训转入“地下”,换个“马甲”逃避监管等隐形变异问题。

## 广州南站将有高铁直通凤凰古城、张家界

**新快报讯 记者许力夫报道** 经过5年的建设,张吉怀高铁将于12月6日正式开通,届时广州市民将可以乘坐高铁直通张家界了。据悉,广州南站每天开行6趟G字头高铁直通张家界西站。

张吉怀高铁正线全长246.9公里,设计时速350公里,线路北起张家界市,经湘西土家族苗族自治州吉首市,南接怀化市,沿线共设张家界西、芙蓉镇、古丈西、吉首东、凤凰古城、麻阳西、怀化南站7座客运车站。

记者在“12306”App上查询发现,系统目前已经录入了广州南站至张家界西站的高铁车次,12月6日开通当天为5趟,之后每天6趟。

## 油价迎来今年最大降幅

**据新华社电 国家发展改革委3日称**,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2021年12月3日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低430元和415元。这是今年以来油价最大降幅。此次调价折合每升下调超过0.3元。



## 广州大学推出千米“党建红色文化长廊”

**新快报讯 记者王娟 夏世焱 实习生 刘月华 通讯员广大宣报道** 3日,广州大学规划建设的长达千米、集展览宣教、主题景观展示、文化交流服务等多功能于一体

的党建红色文化长廊正式启用。

长廊展陈包含近12万文字、近300张图片,通过文字、图片、浮雕、灯光、音效、多媒体技术等综合打造一本绵延千米、多角度、立体

化的党史教科书。展陈涉及人物300多位,事件近300件,让师生们行走在物理空间长廊的同时,了解学习党的光辉历史,传承红色基因、赓续精神血脉。

钟南山为父亲铜像揭幕:

## “从父亲身上,我学习到对待医疗的态度”

**新快报讯 记者黎秋玲 孙毅通讯员郝黎 张蓝溪 靳婷报道** 广东省医学科学院战略发展高峰论坛暨广东省人民医院建院75周年学术活动于12月3日在广州举行。在活动上,广东省人民医院首任院长李廷安、第二任院长钟世藩敬立纪念铜像,并分别邀请到两位院长之子——李宝健教授、钟南山院士为铜像揭幕。

钟南山在现场深情回忆,父亲退休后潜心闭关4年,写了一本40多万字的儿科著作,详细讲解如何从症状鉴别来诊断儿科疾病,这在

诊断技术有限的当时很管用。“他每天都在中山一院的图书馆写儿科的鉴别诊断,关于如何从症状、体征来鉴别儿科疾病的。他的眼睛已经复视得很厉害,但还是坚持写。写不了了,就用一个东西捂着一只眼睛,用另一只眼睛来写。”这本书出版后,钟世藩获得了1800元人民币的稿费。他从中拿出1000块钱买了自己的书,一本本地送给学生们。

“从父亲身上,我学到了应该怎么样对待事情,怎么样对待医疗,怎么样对待研究工作。”父亲的匠人精神,深深影响着钟南山对医学事业的追求。

## 南源街:荔港南湾小区生活垃圾桶点整改见成效

**新快报讯 荔湾区南源街荔港南湾小区落实市领导批示,进行生活垃圾桶点优化提升、强化宣传教育与培训、加强执法检查等整改。**目前,已完成了原有的四个区域共8个投放点的优化提升,新增了3个定时投放点,基本满足小区业主垃圾投放的需求,居民普遍称赞满意。

荔港南湾小区共有住户5425户,居民约3万人。据了解,2019年下半年,荔港南湾小区物业公司按照市、区有关垃圾分类工作的要求,在区城管执法局、区住建局、街道办事处等部门的具体指导下,全部完成楼道撤桶,对垃圾投放点按流程进行选址、公示,确定了18个定时和误时投放点,并组织开工建设。由于部分业主认为小区垃圾点过多、分散、影



响环境,强烈反对建设18个桶点,经与业主协商、整合缩减至8个投放点,其中定时垃圾投放点4个,误时投放点4个。

今年3月下旬,业主代表信访反映小区“垃圾成堆”问题,广州市及荔湾区领导作出重要批示,南源街道迅速行动,物业公司投入40多万元,优化提升的4个区误时投放点按时完成并投入使用。由于疫情影响,至6月中旬,包括新建的3个定时点全部完工,有效缓解之前投放压力。街道督促物业公司加强保洁培训,提高服务质量,进一步提升了整个小区垃圾分类工作上档次、上台阶,营造了一个干净、环保、绿色的居家生活环境。(荔湾区城市管理和综合执法局胡心怡 林锦文供稿)